

重要紀事

一月

元月十九日召開研商「建立國家森林步道系統」相關事宜會議。

二月

- 為加強中央山脈保育廊道經營管理，提供原住民永續利用區域，建立合作夥伴關係，黃局長於2月6日主管會報指示加速規劃將3處（棲蘭、丹大、關山）新設之野生動物重要棲息環境進一步公告為野生動物保護區，並規劃分區，研擬劃設永續利用區為合法狩獵區域，開放供適時適度之狩獵，以符保育原則及減少不必要的衝突與糾紛。

- 屏東林區管理處於2月19日假該處3樓禮堂召開「雙鬼湖野生動物保護區劃設公聽會」。

- 本局於2月27日邀請行政院秘書處（第五組）、行政院研究發展考核委員會、行政院經濟建設委員會、行政院主計處、財政部國庫署、行政院農業委員會等單位代表參加，依據各執行單位工作執行情形，評定89年度造林績優單位。

三月

- 紀念 國父逝世76週年暨90年植樹節大會3月10日於本局東勢林區管理處舊址舉行。

- 為期一個月的阿里山櫻花季於3月15日正式登場，嘉義林區管理處與中廣電台嘉義台於北門車站廣場共同主辦「櫻花季開鑼」典禮活動，由黃局長親自敲鑼，為櫻花季正式揭開序幕。

- 為配合行政院研考會所舉辦「行政機關網站評獎實施計劃」，本局網際網站業於3月12日完成更版，正式上線。並以新版網站參加「第四組業務推廣網站」。

- 羅東林區管理處亦於3月31日、4月7日假該處辦公廳園區主辦了2場「蘭陽森命之光」的活動。

四月

- 黃副局長裕星，於4月4日真除，接任林務局局長。

- 嘉義林區管理處於4月17日舉辦「阿里山台灣一葉蘭生態解說」活動。

- 本局於4月26、30日分別舉辦二梯次「林業新聞寫作及媒體應對技巧講習會」。

五月

- 屏東林區管理處經管196,464公頃國有林班地，轄區天然資源豐富，尤其紅豆杉、紅檜、牛樟等珍貴樹種，常成為不法之徒覬覦目標。該處於5月22日接獲線報，指有莠民於春日鄉盜挖林木等情事，隨即會同屏東分局刑事組前往春日鄉查緝，結果發現疑似自國有林班地盜挖七里香12株，劉姓嫌犯亦移送屏東分局刑事組偵辦。
- 5月28日監察委員黃武次、林將財、尹士豪由農委會副主委陳武雄、本局副局長魏立志、林政管理組組長田志城等人陪同至梨山視察2月份發生火警之火災基地及林地復育情形。
- 行政院參事魏立志調任本局副局長；原主任秘書李桃生升任副局長；原新竹處處長余春榮升任主任秘書；原花蓮處處長郭武盛調任新竹處處長；原森林育樂組組長陳清香升任花蓮處處長；原花蓮處副處長林鴻忠調任森林育樂組組長；原台東處副處長簡正男調任花蓮處副處長；原森林企劃組技正黃義雄調任台東處副處長；原森林企劃組組長葉賢良升任農航所所長；專門委員陳阿興調任森林企劃組組長；技正歐光憲調任南投處副處長；原農航所副所長林聖祥調任本局技正；原農航所技正兼秘書陳連晃升任該所副所長；原主任秘書室秘書黎孟修調任林政管理組秘書。

六月

本局與台北縣坪林鄉公所合作辦理「坪林包種茶節-坪林生態園區開幕啟用典禮系列活動」，黃局長裕星於6月3日生態園區開幕啟用當日親臨剪綵並受贈感謝狀，羅東林區管理處亦配合生態園區闖五關尋寶遊戲，承接"樹來寶"活動攤位，以森林、自然、生態為主題，拉近林業與社區、生態與民眾接觸之機會。

七月

- 台東林區管理處利用學生放暑假的時間，於7月22日委託台東縣登山協會山外山服務社在知本森林遊樂區舉辦了一場別開生面的「親子定向越野遊戲」。
- 推廣生態環教解說功能，增加民眾親近自然環境之機會，本局結合民間團體及企業界合作推出「紅樹林生態之旅-2001影像年」活動，內容包括「親子攝影比賽」、「2001—影像年生態攝影展」、「生態觀賞高台之營建啟用」及最受大眾歡迎的「紅樹林生態導覽」等一系列活動，自7月24日至8月15日止假新光三越麗池廣場（攝影展）及本局轄淡水河紅樹林自然保留區周邊（專人導覽解說活動）舉行，活動期間多次新聞宣傳資料之提供發放，報章媒體對活動各項主題單元之詳盡報導，吸引35,000餘民眾參與。
- 花蓮林區管理處萬榮工作站，即林田山林場後方宿舍在7月27日中午發生火警，由於現場多為木造房舍，火勢漫延甚快，損毀面積達1,323坪，燒毀戶數計 35戶。

林務局花蓮林區管理處所屬林田山係原來的林田山林場，而花蓮縣鳳林鎮森榮里則為舊林田山林場的集運材遺址。本次火災之發生，造成文物景觀之損害甚巨。

八月

- 為加強本局各林區管理處、工作站、工作分站之行政及專業部門員工生物多樣性保育觀念，使林業施政及經營建立於保育基礎之下，達到森林生態系永續經營目的，並鼓勵社區民眾共同參與學習，加強林業工作者與民眾之間互動，本局結合中華自然資源保育協會與各林區管理處合作，於8月6日至24日期間，巡迴羅東、新竹、東勢、南投、嘉義、屏東、台東及花蓮等八個縣〈市〉立文化中心辦理「林務局生物多樣性保育巡迴教育宣導活動」，共計有管理處員工及社區民眾約1500人參加。
- 本局網站獲選行政院研考會所舉辦之行政機關網站評獎第四組「業務推廣網站組」「推薦網站獎」，研考會於8月9日上午10時假台北世貿展覽館一館舉行頒獎典禮及網站展示活動，本局由陳組長阿興代表受獎。

九月

本局與農委會、新聞局、衛生署等單位合辦之「用樹根牢牢抓住台灣土地--一人一樹活動」，9月20日於新聞局召開記者會，由行政院張院長俊雄主持，會中明訂今年九月二十一日為「植樹基準日」，並且推動「用樹根牢牢抓住台灣土地--一人一樹活動」，除籲請超限利用者復育造林外，並設立專屬的山林認養網站，擴大宣導，公布可認養地區，鼓勵企業、社區與個人參與認養、認植；另外，也與醫療院所合作，推動「為新生兒植樹活動」，鼓勵新生父母「種樹育人、同步成長」。希望經由這一系列的活動，讓民眾體認到森林對於水土保持的重要性，激勵大家一起來植樹，張院長並率先認養230（愛山林）棵林木。

十月

- 本局與台灣藝術教育館、台灣師範大學美術系合辦之「玉山-台灣地標關懷生態展」於10月6日至10月28日假中正紀念堂中正藝廊展出。10月6日下午，呂副總統親臨現場剪綵為本次展覽揭開序幕，現場共展出師大美術系所有教授們攀登玉山所作之畫作約60幅。
- 東勢林區管理處與農委會種苗改良繁殖場、台中縣交通旅遊局等單位10月6日假東勢鎮河濱公園合辦『森林生態旅遊及農特產品展售』活動。
- 為了讓本局所屬同仁了解「林火應變系統」及熟悉森林火災撲救技術，本局於10月30日假埔里鯉魚潭辦理「九十年森林火災防救演練示範」，由黃局長裕星親自主持，參加者包括各林管處處長、林政課課長及保林業務相關同仁。

十一月

- 為響應『用樹根牢牢抓住台灣土地，一人一樹活動』，把愛臺灣的心化為綠色行動，羅東林區管理處特別選擇交通便利，屬該處台北站轄管面積0.1公頃之平溪區外保安林地，配合北美洲地區第五十期僑社幹部研討會回國僑胞熱烈認養造林，於11月1日由工作人員現場講解植樹技巧，引導僑胞們種植青剛櫟200餘株，為『一人一樹植樹活動』正式揭開序幕。
- 嘉義林區管理處轄區位於中低海拔地區造林地遭受蔓澤蘭危害嚴重，11月10日上午於玉井事業區第34林班南化水庫旁之親水公園內舉辦全面防除蔓澤蘭宣導活動。
- 本局聘請美國林務署Deanne Shulman、Robert Bell、Michael Cherry等3名專家來台舉辦二梯次之森林火災防救指揮人員訓練班，第一梯次於11月12日至16日假梨山福壽山農場舉辦，學員包括羅東處、新竹處、東勢處之處長或副處長、林政課長、各工作站主任及機動救火隊隊長；第二梯次於11月19日至23日假阿里山國際會議廳舉辦，學員包括南投處、花蓮處、屏東處、台東處及嘉義處之處長或副處長、林政課長、各工作站主任及機動救火隊隊長，另林試所、台灣大學與中興大學實驗林管理處亦派員參訓，課程內容豐富，學員受益良多，有助日後森林火災之防救工作。

十二月

- 本局於12月5日至7日，假屏東林區管理處藤枝森林遊樂區辦理「社區林業實務訓練研習營」。本實務訓練研習營由本局主辦，高雄縣美濃愛鄉協進會、高雄縣三民鄉民權社區發展協會及屏東林區管理處協辦，訓練對象為本局暨各林區管理處林政及育樂部門含股長級以上同仁、工作站主任。
- 嘉義林區管理處於12月24日在嘉義市北門車站舉行「阿里山森林鐵路通車九十週年慶暨觀光彩繪列車啟用」典禮。
- 為汰換老舊辦公廳舍，提供同仁更好的工作環境，本局辦公大樓之整修工作於年底全面完成。